Тема: Русь Древняя
Урок 2:  «Восточные славяне в древности» 
Тип урока: урок изучения нового материала 

Цель:  Содействовать пониманию общих представлений о происхождении и расселении восточнославянских племен; их занятиях, верованиях  и системы управления. 

Задачи: 

1. Усвоить  основные термины и понятия; места расселения восточных славян, их быт, верования и особенности управления.
2. Продолжить формирование умений работы с исторической                                                                            картой.

3. Формировать уважительные отношения к предшествующим поколениям.

4. Развивать навыки и умения работы с тестовым материалом.
Основные понятия и термины:

Индоевропейцы;

Подсечно-огневая и переложная системы земледелия;

Язычество;

Идол;

Старейшина;

Вождь; 

Вече;

Родовая община;

Вервь;

Народное ополчение.

Ресурсы урока:
Учебник, §1. ст. 8-9
Рассказы по истории, ст.4-5 ( Наши предки-славяне. Как жили и чем занимались наши предки )
Атлас, ст. 1 (Восточнославянские племенные союзы)

Тетрадь-тренажер, ст. 4 (№ 1-2,4), ст.7 (№ 5), ст.12 (№ 1-2), ст.13 (№ 2).

Электронное приложение (1)

Карта: «Расселения восточных славян»

План
1. Происхождение и расселение восточных славян (10 мин.)
2. Занятие, быт, верования (10мин.)
3. Управление (9мин.)

4. Контроль (9-10 мин.)

Ход урока

Изучение темы урока по плану (смотри выше)
При изучении первого вопроса плана, можно использовать электронное приложение: схему « Разделение индоевропейцев», «Разделение славян», электронную карту «Расселение восточных славян» ( в автоматическом режиме). Для закрепления - запись в тетрадях следующей схемы:

Племена славян                                    Территория расселения 

 Работа выполняется  с помощью атласа. После записи  названия союзов племен восточных славян учащиеся, используя карту (атлас) записывают территории расселения.

«Занятия, быт и верования» можно изучить как с помощью учебника так и электронного приложения «слайд-шоу» «Ремесла и быт древних славян» 
 Задания и вопросы: 1.Рассмотрите рисунок « Дом-полуземлянка» и расскажите, почему дома строились не на земле? 2.Какие приметы быта изображены на рисунке? 3.Почему населения располагались по берегам озер и рек? 4.Из какого материала делались дома, скамьи, столы, домашняя посуда? 5.Объясните, как топился дом по-черному?

Эти вопросы можно задать после изучения одного пункта плана.

Верование восточных славян – смотрим в «Поиске», «Это интересно».

На доске – 
Языческие боги: 

Ярило (Хорс)- Бог солнца.
Перун – Бог грома и грозы, войны и оружия.
Стрибог – Бог неба, повелитель ветрами.
Волос (Велес) – Бог богатства, покровитель домашних животных.
Мокошь (Макошь) – божество плодородия.
Дажьбог – Бог, податель благ, опекун имущества.
Сварог – Бог огня.
Симаргл – Бог почвы, податель влаги на поле.
Род – Бог, отвечающий за единство и продолжения рода.
По мере рассказа учителем заполняется схема (правая часть). Затем правую часть схемы закрыть и предложить учащимся заполнить его по памяти.
Далее изучаем виды земледелия. Используя электронный учебник, показать подсечно-огневую систему  земледелия (модель) и рассказать о перерожденной системе земледелия. Используя рисунок учебника, рассказываю о последовательности с/х  работ.
Сеяли: Пшеницу, просо, ячмень, гречиху.
Сажали: Репу, редьку, свеклу, капусту, лук, чеснок.

 Показать электронное приложение «С/Х у восточных славян». Затем учащиеся выполняют задания в тетради-тренажере на ст. 12 №1,2 и ст. 7 №5.
Управление
Рассказать об управлении в восточнославянских племенах, союзах, используя электронный учебник с выделением основных понятий. 

Род - кровные родственники;
Вервь - соседская община;

Племя – несколько родов, живущих на одной территории;

Вече – общий совет. Собирались все домохозяева округи. Выбирали старейшин для ведения общих дел;

Народное ополчение – сбор мужского населения для борьбы с врагом;
Тетрадь – тренажер ст.13 з.2
Подвести к выводу по уроку, можно использовать наводящие вопросы.

Вывод: некогда единый народ индоевропейцы разделился на множество языковых групп, из которых выделись восточные славяне. Они расселились в основном в лесистых и болотистых местах, на берегах рек и озер, что повлияло на их занятия и быт. 

Рефлексия. Контроль (  электронное приложение 1).

Цель: Развивать умения работать с тестовыми задачами. 
Проверить степень освоения материала:

Каждая команда (ряд) отвечает на три вопроса теста.

На  последний вопрос отвечает тот, кто ошибся.

Итог урока, Оценки. Д/З §1 ст. 8-9 Рассказы ( Р. ст.4-8)

Примечание: Тетради-тренажеры и тетради-экзаменаторы целесообразно хранить у учителя. На каждый урок раздавать тетради-тренажеры. Тетради - экзаменаторы используются для проверки знаний и умений на повторительно-обобщающих уроках.
